

我们的节日 · 精神的家园 中秋

月饼生产如何摆脱“甜蜜负担”

民生关切

记者 孙佳丽

这几天，无论作为礼品还是食品，月饼牢牢占据“C位”。各大超市、星级酒店及品牌门店的月饼正持续热销。

中秋节前两个月，月饼需求大涨。如今中秋节还未过去，月饼已成为生产企业的“甜蜜负担”。

当月饼成为“王牌”

在宁波草湖食品有限公司的生产车间内，工人们正在有序完成配料、和面、制作、烘烤、冷却、包装等工序。随着一盘盘新鲜出炉的月饼被送往包装车间，香气弥漫了整个厂区。

草湖食品相关负责人孙女士对记者说：“现在联系我的客户普遍想要现货，豆沙蛋黄、低糖黑芝麻核桃及香酥椒盐口味的苏式月饼是我们的‘当家花旦’。”

按照往年的经验，这样忙碌的状态会持续至农历八月十六。今年草湖食品的月饼销量同比有所增长，月饼销售额在企业全年

销售额中所占比重较高。“作为一家老字号糕点企业，草湖食品制作月饼的历史已有几十年，月饼一直是草湖食品的‘王牌’产品。”孙女士说。

在浙江哆伊点食品有限公司，工人们已经度过全年最忙碌的时候，正在进行扫尾和清理工作。

“今年7月25日至9月25日是我们企业月饼生产的高峰期，平均日产量达到30万个。两个月时间，月饼产量超过了100万盒，较去年翻了一番。”哆伊点食品董事长张可粒表示，产出的月饼“奔赴”全国500多家单位，主要供应五星级酒店。刚过去的两个月，企业预计完成了年产值的七成。

企业转型难在何处

尽管销售额同比有所增长，宁波一家月饼生产企业的负责人却很难开心起来。

“月饼销售额占到我们年销售额的一半以上。不过，今年月饼生产成本比去年涨了不少，因此销售额的增长并没有带来净利润的增长。这对企业而言，不是一个好的信号。”该负责人告诉记者，企业已在尝试转型，周边其他兄弟企业也在尝试。

转型并不是一件容易的事。哆伊点食品创立时间不长，

月饼生产线两年前才开始运转，张可粒很早就想过生产多元化产品。但是投入巨大、专门定制的自动化生产线是“功臣”，也是“拦路虎”。

“哆伊点食品主做月饼OEM代工。为了更好更快地完成订单，我们的生产线专业化、自动化程度很高，可以实现月饼定制化生产。但该生产线若是用于其他糕点的生产，成本、能耗将大大提高。”张可粒说，在这样的束缚下，哆伊点食品在月饼生产淡季时，只能选择生产与月饼较为类似的糕点，例如蛋黄酥、绿豆糕等。

“转型难，不只难在生产，还难在观念、难在渠道。”宁波市老字号企业协会会长张空认为，很多月饼生产企业存续时间较长，对月饼口味、品种、颜色等创新存在畏难情绪。有些企业怕创新成本高，怕市场不接受，怕失去现有成果，进退两难。

如何摆脱“甜蜜负担”

转型很难，宁波仍有不少食品企业正在挣脱束缚，并已经尝到甜头。

前两天，象山史记食品有限公司被评选为第三批“宁波老字号”企业。虽拿着“宁波老字号”招牌，史记食品做月饼生意

的思路却活络得很。

“我们在宁波传统糕点——米糕的基础上动了脑筋，将低油低糖的米糕作为饼皮，把年轻人喜爱的抹茶、芝麻等口味馅料放入米糕中，创新推出一款米月饼，大受欢迎。”史记食品董事长史丽丽说。米月饼在各电商平台特别畅销。7月初，有个电商团队看到样品后，就一口气下了60万元的订单。

对史记食品而言，米月饼不只是月饼。“中秋之后，桂花味米月饼将迎来升级，成为桂花米糕，出现在各大茶室的茶桌上。其他口味的月饼同样如此。史记食品的月饼其实是四季款的中式甜点，中秋从来不是企业生产的唯一旺季。”史丽丽解释道。

今年以来，史记食品已销售月饼相关产品超1500万元，同比增长200%，其中三分之二以上的销售额来自线上。

“史记食品的发展思路很清晰，可供很多企业借鉴。”张空说，首先将月饼食品化，模糊时令性，在食材、口感上下功夫，让月饼走出礼盒，摆脱中秋束缚，走进下午茶、聚会、旅行等更多日常生活场景；随后拓展销售渠道，通过线上线下多渠道运营，进一步提高月饼的市场接受度，延长生命周期。

为上下楼不便的老人提供服务 福明家园社区“背背侠”好暖

暖新闻

记者 王博
通讯员 柏文俊 褚燕玲

“姜师傅，王阿姨今天不是要去医院啊？你们等着我，我这就过来背王阿姨下楼。”昨天一早，在鄞州区福明街道福明家园社区物业管理办公室，保洁员俞炬伟一上班，就拨通了居民姜师傅的电话。

“俞师傅，麻烦你了，今天医院挂的是9点的号，大概11点回来……”电话那头，王阿姨老伴姜师傅满是感激。

俞炬伟今年48岁，在福明家园社区从事保洁工作已有5年。这个月，他已经多次背王阿姨上下楼了。王阿姨叫王亚萍，本月初，她去银行办理业务时，被一块石头绊倒摔伤，隔一天要去医院换一次药。“子女工作忙，住得又远，每次送老伴去医院，上下楼是难题。”姜师傅告诉记者。

就在姜师傅一筹莫展时，遇到了俞炬伟。看到姜师傅搀扶王亚萍上楼，俞炬伟赶忙跑过去，二话不说就背起了王亚萍。事后，他还主动表示，下次有需要还会来背。

“虽然是举手之劳，却实实在在为老人提供了便利，像这样的好事，俞师傅已经不是第一次做了。小区里只要老人有需求，他就会伸出援手。相熟的人，打趣地叫他‘背背侠’。”福明家园社区党委书记王薇说。

作为俞炬伟的同事，福明家园社区物业办负责人洪伟泽向记者讲述了“背背侠”的故事。“2018年，一位老人中风，要定期去医院做康复训练，俞师傅为老人背上背下，后来家属送来锦旗，我们才知道……”洪伟泽说，除了背人，俞炬伟还经常帮老人背大件物品，如沙发、桌椅、行李等。

福明家园社区现有居民1万余人，其中80岁以上老人200多人。福明家园社区党委打造党建联建品牌，携手物业公司组建“背背侠”便民服务队。在俞炬伟的带动下，已有好几位保安、网格员及党员志愿者加入“背背侠”团队。

让“银龄一族”与“全民亚运”紧紧相拥

民生

景新

据昨天《宁波日报》民生版报道，在中秋节到来之际，慈溪市举起镇阳光托养中心的老人收到志愿者送来的礼包，里面放置了印有杭州第19届亚运会吉祥物“宸宸”图案的月饼及精美的钥匙扣。老人们捧着心意满满的“中秋礼”，心里暖意融融。

燃情亚运，精彩纷呈。为了营造亚运氛围、展示积极向上的精神风貌，各地纷纷举办亚运进校园、亚运进社区、亚运进企业等主题活动，这些活动大多面向年轻人，鲜有老年人参加的身影。这次含有亚运元素的“中秋礼”走进养老机构，打破亚运宣传推广的盲区，显得难能可贵。

“全民亚运，共建共享”，是杭州亚运会秉持的理念。“全民”意指全体民众，是覆盖全年龄段的，

老年朋友理所当然包含其中。为此，涉及亚运的相关主题活动，要充分考虑到老年群体，创造更多条件，让他们参与其中、乐享其中。况且，有了“爷爷辈”的加入，能够更加彰显城市的精神面貌，会让“全民亚运”的名片更加名副其实、熠熠生辉。

“全民亚运”需要老年人，老年人也需要“全民亚运”。老年群体同样需要“更快、更高、更强——更团结”的感召，生命不息，运动不止。锻炼身体，增强体质，抵抗疾病，对于老年朋友来说显得尤为重要。亚运盛会能够唤起人们的热情，激励越来越多的老年人加入健身大家庭，享受运动的快乐、健康的生活。

“全民亚运”别忽视了老年群体，从宣传入手，以活动带动，让“银龄一族”与“全民亚运”紧紧相拥。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com）



在中秋佳节来临之际，为感谢城市建设者的辛勤付出，鄞州区白鹤街道周宿渡社区组织社工和志愿者来到工地一线，为工人们准备了丰盛的“团圆宴”，还特别为每位工人准备了一份月饼和饮品。（唐严 刘凤霞 摄）



“好风明月是生涯”天一阁·月湖赏月中秋晚会近日在月湖举行。与往年不同，今年中秋晚会在传承经典、讲好千年月湖传统“月文化”故事的基础上，融入了更多新鲜的元素和具有创意的表演方式。图为舞蹈“十洲赏月”。（陈结生 沙懿杉 摄）

“双节”期间，宁波机场预计运送旅客超32万人次

本报讯（记者 阎亦然 通讯员 孙家怡）中秋国庆“双节合一”，长达8天的加强版“黄金周”已开启。据宁波机场市场部门预测，“双节”期间，机场将保障航班2360架次，运送旅客32.61万人次，客流量同比

2019年国庆假期增长50%。按照旅客出行规律并结合历年客流量数据分析，今年“双节”期间的出行客流量依然呈现“两端高、中间平”的特点。客流高峰将出现在9月29日、10月6日，高峰

日客流量预计4.5万人次。从机票预售情况来看，宁波飞武汉、北京、贵阳、重庆等地机票热销；加上宁波飞港澳台航线全部恢复，宁波飞香港、澳门等传统热门航线，在这个长假更趋火热。

关于秋实(北)路施工期间交通组织调整的公告(2023年第105号)

为保障秋实路(鄞州大道-环城南路)工程的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2023年10月10日起至2024年3月31日止，对秋实(北)路交通组织进行调整，具体如下：
一、秋实(北)路(鄞县大道-云林中路、汇土路-环城南路)车道数量由双向6车道减少为双向4车道。
二、施工期间，秋实(北)路(鄞县大道-环城南路)

道路限速由60km/h调整为50km/h。请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路，遵照现场交通标志指示通行。特此公告。

宁波市公安局交通警察局
2023年9月29日

关于中国工商银行股份有限公司慈溪观城支行更名的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，中国工商银行股份有限公司慈溪观城支行更名为中国工商银行股份有限公司慈溪观海卫支行，现予以公告。

机构名称：中国工商银行股份有限公司 慈溪观海卫支行
机构编码：B0001S233020076
许可证流水号：01042571
批准成立日期：1984年11月1日
营业地址：慈溪市观海卫镇卫南村华顺大厦（1-1）一层、（1-2）
邮政编码：315315
电话：0574-63601292
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
业务范围：办理人民币存款、贷款、结算业务；办理票据贴现；代理发行、兑付政府债券；代理收付款项及代理保险业务；代理开放式基金；办理黄金买卖业务；外汇存款；外汇汇款；外币兑换；总行等上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。
发证日期：2023年9月25日

NINGBO·宁波

宁波有你 彬彬有礼

A Host of the Asian Games
A City of Civility



杭州第19届亚运会
The 19th Asian Games